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Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Pau, Ulla Jelpke, Katrin Kunert, 
weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/1187 –

Indizierung rechtsextremer, fremdenfeindlicher, antisemitischer Bücher, 
Broschüren, Zeitschriften, CDs, Filme/DVDs und Tonträger im Jahr 2013

1. Welche rechtsextremen, fremdenfeindlichen, antisemitischen Bücher, Bro-
schüren, Zeitschriften, CDs, Filme bzw. DVDs und Tonträger aus welchen 
Verlagen sind im Jahr 2013 nach Kenntnis der Bundesregierung aus welchen 
Gründen indiziert worden (bitte einzeln aufführen)?

Im Jahr 2013 hat die Bundesprüfstelle für jugendgefährdende Medien insgesamt 
acht Schriften/Bücher und 52 Tonträger sowie eine DVD aufgrund der Verherr-
lichung oder Verharmlosung des Nationalsozialismus und/oder aufgrund der 
Verherrlichung oder Verharmlosung des Krieges und/oder aufgrund rassistischer 
Inhalte indiziert:

Schriften/Bücher

1. „Aus deutscher Sicht“, Hans-Jürgen Evert, Kurt Vowinckel Verlag KG, An-
schrift unbekannt, Bundesanzeiger AT  30. September 2013 [Listenteil A]

2. „Auschwitz – Die erste Vergasung, Gerüchte und Wirklichkeit“, Carlo 
Mattogno, Castle Hill Publishers, Uckfield/GB, Bundesanzeiger AT  28. Fe-
bruar 2013 [Listenteil B]

3. „Historische Tatsachen Nr. 101“, Verlag für Volkstum + Zeitgeschichtsfor-
schung, Vlotho/Weser, Bundesanzeiger AT 30. Dezember 2013 [Listenteil B]

4. „jüdische Ritualmord, Der – Eine historische Untersuchung“, Dr. phil. Hellmut
Schramm, Concept Veritas Verlag, Uckfield/GB, Bundesanzeiger AT 28. Juni
2013 [Listenteil B]

5. „ ,Massentötungen‘ oder Desinformation?“, Ingrid Weckert, Heft 24 der Zeit-
schrift „Historische Tatsachen“, Walendy Verlag, Verlag für Volkstum und 
Zeitgeschichtsforschung, Vlotho, Bundesanzeiger AT 28. März 2013 [Listen-
teil B]
Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend vom 29. April 2014 übermittelt. 
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext. 
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 6. „Protokolle der Weisen von Zion – erfüllt!“ Band II Teil 1, Johannes 
Rothkranz, Verlag Anton S. Schmid, Durach, Bundesanzeiger AT 31. Juli 
2013 [Listenteil B; Umtragung in Listenteil A: Bundesanzeiger AT 30. Sep-
tember 2013]

 7. „Recht & Wahrheit DAS AUFRICHTIGE ZWEIMONATSMAGAZIN 
POLITIK & ZEITGESCHICHTE AUS DER DEUTSCHER SICHT“, Aus-
gabe 02/2010, Die Deutsche Freiheitsbewegung e.  V., Anschrift unbekannt, 
Bundesanzeiger AT 30. September 2013 [Listenteil B]

 8. „Widerstand ist Pflicht“, Germar Rudolf, Castle Hill Publishers, Uckfield/
GB, Bundesanzeiger AT 30. August 2013 [Listenteil B];

Tonträger

 1. „7 auf einen Streich“ der Gruppe „Abtrimo“, Skinhead Beat Records, An-
schrift unbekannt, Skinhead Service, Anschrift unbekannt, Bundesanzeiger 
AT 30. August 2013 [Listenteil B]

 2. „1991 – 1996“ der Gruppe „Svastika“, Midgard Records, Göteborg/S, Bun-
desanzeiger AT 28. Februar 2013 [Listenteil A]

 3. „Am Eiffelturm“ des Interpreten „DJ Himmler“, Herstellung/Vertrieb unbe-
kannt, Bundesanzeiger AT 28. März 2013 [Listenteil B]

 4. „Arbeit macht Spaß“ der Gruppe „Zentralrat der Guten“, Freivolk, An-
schrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 30. August 2013 [Listenteil B]

 5. „Brüder sind zurück, Die“ der Gruppe „Boots Brothers“, PC Records, 
Chemnitz, Bundesanzeiger AT 31. Oktober 2013 [Listenteil A]

 6. „…das Experiment gemacht“ der Gruppe „Holocaust Storm“, Infernal 
Kommando Records, Brunémont/F, Bundesanzeiger AT 30. September 
2013 [Listenteil B]

 7. „Demo“ der Gruppe „Nationale Selbstjustiz“, Herstellung/Vertrieb unbe-
kannt, Bundesanzeiger AT 30. September 2013 [Listenteil B]

 8. „Dem Zeitgeist entgegen! Lieder für die revolutionäre Jugend“, Sampler, 
Herstellung/Vertrieb unbekannt, Bundesanzeiger AT 28. März 2013 [Lis-
tenteil A]

 9. „DeSSemitize“ der Gruppe „Seges Findere“, Elegy Records, Clifton/USA, 
Bundesanzeiger AT 31. Mai 2013 [Listenteil B]

10. „Erhebe deine Stimme“, der Gruppe „Die Liebenfels Kapelle“ (DLK), 
Front Records, Falkenhain, Bundesanzeiger AT 31. Juli 2013 [Listenteil A]

11. „Fessel reißt, Die“ der Gruppe „Häretiker“, National Resistance Records, 
Alzey, Bundesanzeiger AT 31. Juli 2013 [Listenteil A]

12. „Generation, die sich wehrt“ der Gruppe „Hassgesang“, PC Records, 
Chemnitz, Bundesanzeiger AT 31. Juli 2013 [Listenteil A]

13. „Hail Victory (Official released, Limited Edition)” der Gruppe „Skrew-
driver“, Homo Superior Label, Anschrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 
28. Februar 2013 [Listenteil A]

14. „In defence“ der Gruppen „No Alibi & Brainwash“, No Alibi, New York/
USA, S.T.F.U. Records, Anschrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 31. Ok-
tober 2013 [Listenteil A]

15. „Jugend für Deutschland, Die – Schulhof CD – Die Zukunft im Blick“, 
Junge Nationaldemokraten, Riesa, Bundesanzeiger AT 13. März 2013 [Lis-
tenteil A]
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16. „Kampfansage“ der Gruppen „Weisse Wölfe“ und „Komando Ost“, PC 
Records, Chemnitz, Bundesanzeiger AT 31. Oktober 2013 [Listenteil A]

17. „Live at the Shack“ der Gruppe „Aggressive Force“, Strong Survive 
Records, Anschrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 31. Mai 2013 [Listen- 
teil B]

18. „Lynchtod/Panzerschlag“ der Gruppen „Herrscher/Ziontod“ (Label: Ofhea-
thenblood), Herstellung/Vertrieb unbekannt, Bundesanzeiger AT 31. Mai 
2013 [Listenteil B]

19. „Machina Zaglady“ der Gruppe „White Devils“, Ancient Order Produc-
tions, Anschrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 30. Dezember 2013 [Lis-
tenteil B]

20. „Meine Ehre heißt Treue“ der Gruppe „Varg“, Herstellung/Vertrieb unbe-
kannt, Bundesanzeiger AT 30. Dezember 2013 [Listenteil A]

21. „Menschen inmitten von Ruinen“ der Gruppe „Blood & Iron“, Freivolk, 
Anschrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 31. Mai 2013 [Listenteil A]

22. „Mit deutschem Gruss“ der Gruppe „Einspruch“, Herstellung/Vertrieb un-
bekannt, Bundesanzeiger AT 30. Dezember 2013 [Listenteil B]

23. „Nachkriegs-Schweigen“ der Gruppe „Überzeugungstäter“, One People 
One Struggle Records, Dresden, Bundesanzeiger AT 13. März 2013 [Lis-
tenteil A]

24. „Ofenbarung“ der Gruppe „Reinigungstrupp“, Herstellung/Vertrieb unbe-
kannt, Bundesanzeiger AT 30. September 2013 [Listenteil B]

25. „Our flag is going forward too“ der Gruppe „Razors Edge“, Herstellung/
Vertrieb unbekannt, Bundesanzeiger AT 30. September 2013 [Listenteil B]

26. „Prophecies of Aryan Moon“ MC der Gruppe „Sunwheel“, Ancient Order 
Productions, Anschrift unbekannt, The Pagan Front, Anschrift unbekannt, 
Bundesanzeiger AT 29. November 2013 [Listenteil B]

27. „Purifying the Putrefaction“ der Gruppe „Holocaust Storm“, Infernal Kom-
mando Records, Brunémont/F, Bundesanzeiger AT 30. Dezember 2013 
[Listenteil B]

28. „Recht auf Zukunft“ der Gruppe „Aryan Hope“, PC Records, Chemnitz, 
Bundesanzeiger AT 31. Mai 2013 [Listenteil A]

29. „RIP Rudolf Hess“, Sampler, Herstellung/Vertrieb unbekannt, Bundes-
anzeiger AT 31. Oktober 2013 [Listenteil B]

30. „Rock against Israel“ der Gruppe „Terrorkorps“, Herstellung/Vertrieb unbe-
kannt, Bundesanzeiger AT 31. Januar 2013 [Listenteil B]

31. „Rock’n Terrorism“ der Gruppe „Blockhaus“, Francisque Records, An-
schrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 30. September 2013 [Listenteil B]

32. „Same“ der Gruppe „Blutzeugen“, One People One Struggle Records, 
Dresden, Bundesanzeiger AT 31. Januar 2013 [Listenteil B]

33. „Schulhof CD Brandenburg – Aktivismus – Bildung – Gemeinschaft“, 
Junge Nationaldemokraten Bundesgeschäftsstelle, Riesa, NPD Landes-
verband Brandenburg, Storkow, Bundesanzeiger AT 30. April 2013 [Listen-
teil A]

34. „Schulhof-CD Meck-Pomm – Aktivismus – Bildung – Gemeinschaft“, 
Junge Nationaldemokraten Bundesgeschäftsstelle, Riesa, NPD Landesver-
band Mecklenburg-Vorpommern, Bundesanzeiger AT 30. April 2013 [Lis-
tenteil A]
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35. „Schulhof CD Niedersachsen – Aktivismus – Bildung – Gemeinschaft“, 
NPD Landesverband Niedersachsen, Lüneburg, Junge Nationaldemokra-
ten, Riesa, Bundesanzeiger AT 13. März 2013 [Listenteil A]

36. „Schulhof CD Rheinland & Pfalz – Aktivismus – Bildung – Gemeinschaft, 
Junge Nationaldemokraten Bundesgeschäftsstelle, Riesa, NPD Landesver-
band Rheinland-Pfalz, Bad Dürkheim, Bundesanzeiger AT 30. April 2013 
[Listenteil A]

37. „Schulhof – Musik, Schulhof-CD Baden-Württemberg Aktivismus – Bil-
dung – Gemeinschaft“, Junge Nationaldemokraten Bundesgeschäftsstelle, 
Riesa, NPD Landesverband Baden-Württemberg, Crailsheim, Bundesan-
zeiger AT 28. Juni 2013 [Listenteil A]

38. „Silhouettes of Holocaust“ der Gruppe „Peisithanatos“, Occult Mountains 
Records, Anschrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 28. Juni 2013 [Listenteil 
B]

39. „Solidarität IV“, Sampler, PC Records, Chemnitz, Bundesanzeiger AT 
28. Juni 2013 [Listenteil A]

40. „Terror in NRW“, Sampler, Herstellung/Vertrieb unbekannt, Bundesanzei-
ger AT 30. September 2013 [Listenteil B]

41. „The Collection“ der Gruppe „Final War“, Doppel-CD, Strong Survive 
Records, Des Plaines/USA, Bundesanzeiger AT 28. Juni 2013 [Listenteil A]

42. „The Unfeeling“ der Gruppe „Confident of Victory“, Gjallarhorn Klang-
schmiede, Ludwigshafen, Bundesanzeiger AT 31. Juli 2013 [Listenteil A]

43. „Todesmarsch“ der Gruppe „Erschiessungskommando“, Freivolk, An-
schrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 31. Juli 2013 [Listenteil B]

44. „…to fallen, alive and unborn“ der Gruppe „Sokyra Peruna“, Patriot Pro-
duction, Anschrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 31. Januar 2013 [Listen-
teil A]

45. „Untermenschen sind unser Unglück, Die – Eure Qual ist meine Freude, 
euer Leid ist mein Genuss“ der Gruppe „Berserkerwut“, Synagogenbrand 
Kriegspropaganda, Anschrift unbekannt, Bundesanzeiger AT 30. Dezember 
2013 [Listenteil B]

46. „Vergangene Zeiten“ der Gruppe „14/88“, Doktor Records, Anschrift unbe-
kannt, Bundesanzeiger AT 30. September 2013 [Listenteil B]

47. „Virus BRD“ der Gruppe „Pestpocken“, Herstellung/Vertrieb unbekannt, 
Bundesanzeiger AT 28. März 2013 [Listenteil A]

48. „Visualize World Hatred: The Best, The Rest and The Rate“ der Gruppe 
„Extreme Hatred“, HC Streetwear Productions, Anschrift unbekannt, 
Bundesanzeiger AT 29. November 2013 [Listenteil A]

49. „Völkischer Schwarzmetall“ der Gruppe „Nordglanz“, Last-Resort-Store, 
Bessenbach, Bundesanzeiger AT 30. September 2013 [Listenteil A]

50. „White Power“ der Gruppe „Count Shannath“, Herstellung/Vertrieb unbe-
kannt, Bundesanzeiger AT 30. September 2013 [Listenteil A]

51. „Wickedness of Mankind“ der Gruppe „No Alibi“, No Alibi, Buffalo/USA, 
Bundesanzeiger AT 31. Juli 2013 [Listenteil B]

52. „Windhorst“ der Gruppe „1389“, Winterkalt Records, Anschrift unbekannt, 
Bundesanzeiger AT 28. März 2013 [Listenteil B];
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DVD

1. „Gathering of the Gods – ISD Memorial“, Whiteheat Productions, Anschrift 
unbekannt, Murrey Media Productions, Anschrift unbekannt, Bundesanzei-
ger AT 30. September 2013 [Listenteil B].

2. Wie viele rechtsextreme publizistische Einrichtungen (Buch-, Zeitungs- und 
Schriftenverlage sowie Vertriebsdienste) waren der Bundesregierung im 
Jahr 2013 bekannt (bitte einzeln aufführen)? 

Im rechtsextremistischen Spektrum existieren zahlreiche partei- oder organisa-
tionsgebundene Verlage, die in unterschiedlichen Erscheinungsintervallen und 
Auflagen eigene Schriften vertreiben. Aus diesem Bereich ist insbesondere die 
der „Nationaldemokratischen Partei Deutschlands“ (NPD) zuzurechnende 
„Deutsche Stimme Verlagsgesellschaft mbH“ (DS-Verlag) zu nennen.

Weiterhin waren im Jahr 2013 insgesamt 27 organisationsungebundene Verlage 
und Vertriebsdienste aktiv, bei denen zumindest der begründete Verdacht für 
eine rechtsextremistische Ausrichtung besteht. Als eines der größeren und für 
die Szene bedeutendsten Unternehmen kann der „Grabert-Verlag/Hohenrain-
Verlag“ benannt werden. Neben solch langjährig aktiven Verlagen versuchen 
sich auch immer wieder neue Unternehmen in der rechtsextremistischen Szene 
zu etablieren, wie zum Beispiel der „Verlag libergraphix“.

Eine namentliche öffentliche Benennung einzelner Unternehmen als rechtsex-
tremistisch hat die entsprechenden Vorgaben des Bundesverfassungsgerichts zu 
beachten (vgl. Entscheidung vom 24. Mai 2005 zur Erwähnung der Wochenzei-
tung JUNGE FREIHEIT im Verfassungsschutzbericht des Landes Nordrhein-
Westfalen, BVerfGE 113, 63 ff.).

Diese Voraussetzungen sind bei den 27 Verlagen und Vertriebsdiensten nicht 
durchgängig gegeben. Daher werden auch im Rahmen der jährlichen Bericht-
erstattung im Verfassungsschutzbericht des Bundes rechtsextremistische Ver-
lage und Vertriebsdienste nur dann namentlich aufgeführt, wenn deren extremis-
tische Ausrichtung eindeutig gerichtsfest belegbar ist und eine bundesweite 
Relevanz gegeben ist.

3. Wie viele und welche rechtsextremen Musikverlage, Musikversande waren 
der Bundesregierung im Jahr 2013 bekannt (bitte einzeln aufführen)? 

Im Jahr 2013 waren insgesamt 75 rechtsextremistische Musikverlage bzw. Mu-
sikvertriebe aktiv. Die entsprechende Auflistung ist als „Verschlusssache – Nur 
für den Dienstgebrauch“* beigefügt. Auch in Abwägung mit dem parlamenta-
rischen Fragerecht kann diesbezüglich eine vollständige offene Auflistung im 
Hinblick auf die zumeist konspirative Vorgehensweise der rechtsextremis-
tischen Vertriebe nicht erfolgen, da die Szene daraus Rückschlüsse auf den Er-
kenntnisstand der Sicherheitsbehörden ziehen und ihre weitere Vorgehensweise 
gezielt daran ausrichten könnte.

* Das Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend hat die Antwort als „VS – Nur für 
den Dienstgebrauch“ eingestuft.
Die Antwort ist im Parlamentssekretariat des Deutschen Bundestages hinterlegt und kann dort von 
Berechtigten eingesehen werden.
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4. Wie viele und welche dieser rechtsextremen Musikverlage, des Musikver-
sandes waren im Jahr 2013 von Indizierungen betroffen (bitte einzeln auf-
führen)? 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

5. Wie viele dieser indizierten CD-Produktionen wurden im Ausland herge-
stellt und über internationale Szenevertriebe verbreitet (bitte einzeln nach 
Herstellungsländern und Szenevertrieben auflisten)? 

Zu den folgenden aufgeführten 22 indizierten CD-Produktionen liegen nach 
Kenntnis der Bundesregierung Hinweise vor, dass sie im Ausland hergestellt 
und über internationale Szenevertriebe verbreitet wurden:  

Musikgruppe Tonträger Produzent Land

(verschiedene) ISD Memorial Gathering of the 
Gods

Whiteheat/Murray Media  
Productions

USA

1389 Windhorst Winterkalt Records Serbien

Aggressive Force Live at the shack Strong Survive Records USA

Blockhaus Rock and Terrorism Francisque Death Records USA

Blood and Iron Menschen inmitten von Ruinen Freivolk USA

Brainwash/No Alibi 
(Split-CD)

in defence S.F.T.U.-Records USA

Erschießungskommando Todesmarsch Freivolk USA

Extreme Hatred Visualize world hatred HC Streetwear Productions USA

Final War The collection Strong Survive Records USA

Herrscher/Ziontod 
(Split-CD)

Lynchtod/Panzerschlag Ofheathenblood Großbri-
tannien

Holocaust Storm Das Experiment gemacht Infernal Kommando Records Frank-
reich

Holocaust Storm Purifying the putrefaction Infernal Kommando Records Frank-
reich

No Alibi Wickedness of mankind No Alibi USA

Peisithanatos Silhouettes of Holocaust Occult Mountain Records USA

Pitbullfarm Pitbullfarm Vol. 2 Midgard Records Schweden

Seges Findere DeSSemitize Elegy Records USA

Skrewdriver Hail victory ISD W. T. USA

Sokyra Peruna To fallen alive and unborn Patriot Production Ukraine

Sunwheel Prophecies of Aryan moon Ancient Order Productions Polen

Svastika 1991 – 1996 Midgard Records Schweden

White Devils Machina zaglady Ancient Order Productions Polen

Zentralrat der Guten Arbeit macht Spaß Freivolk USA
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 6. Wie viele und welche rechtsextremen DVD-Verlage waren der Bundes-
regierung im Jahr 2013 bekannt (bitte einzeln aufführen)?

Rechtsextremistische Verlage, die sich ausschließlich auf die Produktion von 
(Film-)DVDs fokussiert haben, sind der Bundesregierung nicht bekannt. In Ein-
zelfällen veröffentlichten einzelne Vertriebe zum Beispiel Livemitschnitte 
rechtsextremistischer Musikkonzerte oder Parteiveranstaltungen mit musika-
lischem Begleitprogramm.

 7. Wie viele und welche dieser rechtsextremen DVD-Verlage waren im Jahr 
2013 von Indizierungen betroffen (bitte einzeln aufführen)?  

 8. Wie viele dieser indizierten DVD-Produktionen wurden im Ausland her-
gestellt und über internationale Szenevertriebe verbreitet (bitte einzeln 
nach Herstellungsland und Szenevertrieb auflisten)? 

Die Fragen 7 und 8 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im Jahr 2013 hat die Bundesprüfstelle für jugendgefährdende Medien eine DVD 
aufgrund der Verherrlichung oder Verharmlosung des Nationalsozialismus und/
oder aufgrund der Verherrlichung oder Verharmlosung des Krieges und/oder 
aufgrund rassistischer Inhalte indiziert, vergleiche die Antwort zu Frage 1. Da-
bei handelt es sich um die DVD „Gathering of the Gods – ISD Memorial“ der 
Produktionsfirmen „Whiteheat Productions“ und „Murrey Media Productions“ 
(USA).

 9. In wie vielen Fällen hat es gegen rechtsextreme Veröffentlichungen Be-
schlagnahmeaktionen gegeben (bitte einzeln aufführen), und mit welchem 
Erfolg sind diese Beschlagnahmeaktionen durchgeführt worden? 

Das Bundeskriminalamt hat keine solchen Beschlagnahmen durchgeführt. Über 
etwaige in der Verantwortung der Länder durchgeführte Beschlagnahmen liegen 
der Bundesregierung keine detaillierten Angaben vor, insbesondere da keine 
Meldepflicht der Länder gegenüber dem Bund besteht.

10. Welche der indizierten rechtsextremen Bücher, Broschüren, Zeitschriften, 
CDs, Filme bzw. DVDs und Tonträger enthielten rechtsterroristische In-
halte (bitte einzeln aufführen)? 

Die in der Antwort zu Frage 1 aufgelisteten Medien, die in Listenteil B eingetra-
gen sind, erfüllen gemäß § 18 Absatz 2 Nummer 2 des Jugendschutzgesetzes 
nach Einschätzung der Bundesprüfstelle für jugendgefährdende Medien einen in 
den §§ 86, 130, 130a, 131, 184a, 184b oder 184c des Strafgesetzbuchs bezeich-
neten Inhalt. Darüber hinaus liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse 
vor.

11. Welche Schritte hat die Bundesregierung im Jahr 2013 unternommen, die 
Öffentlichkeit und Einrichtungen wie den Börsenverein des Deutschen 
Buchhandels e. V. oder Bibliotheken sowie Pädagogen und pädagogische 
Einrichtungen über Indizierungen rechtsextremer Publikationen zu unter-
richten?

Die Indizierungen werden im amtlichen Mitteilungsblatt der Bundesprüfstelle 
für jugendgefährdende Medien (BPjM-Aktuell) veröffentlicht.
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Behörden, öffentliche Bibliotheken, Schulen sowie Jugendhilfeeinrichtungen 
können das amtliche Mitteilungsblatt „BPjM-Aktuell“ kostenfrei beziehen. 
Diese kostenfreie Leistung nehmen zurzeit 3 509 Einrichtungen in Anspruch. 
Darüber hinaus wird das amtliche Mitteilungsblatt an Privatpersonen über 
18 Jahre sowie Gewerbetreibende gegen Kostenerstattung abgegeben.
Gesamtherstellung: H. Heenemann GmbH & Co., Buch- und Offsetdruckerei, Bessemerstraße 83–91, 12103 Berlin, www.heenemann-druck.de
Vertrieb: Bundesanzeiger Verlagsgesellschaft mbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.betrifft-gesetze.de 
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